

中非农业合作的新“种子”

新华社三亚11月19日电 初冬时节，位于海南省三亚市水稻国家公园的袁隆平铜像前，参加第二届中非农业合作论坛的非洲国家代表纷纷插上杂交水稻秧苗，缅怀这位“杂交水稻之父”。

近半个世纪前，一粒粒杂交水稻种子远播非洲，架起中非合作与友谊的桥梁。如今，一个个中国援助技术和人才培养项目在非洲落地，撒下助力中非农业合作的“新种子”。

喀麦隆巴西农业职业技术中学由中方援建，是喀麦隆第一所农业技术学校，主要开设农作物种植、禽畜养殖、农产品加工、农机设备维护等课程。自2017年开办以来已为当地培养大约500名专业农技人员。

学生朱尼尔·穆迪纳告诉记者，他有机会上中学并操作农机设备，都要归功于这所中国援建的学校。

亚巴西大区区长让·米拉博·埃巴感叹，这所中学让巴西的农业技术面貌大为改观，帮助当地有效解决了就业。“我衷心希望两国的教育合作越来越好”。

正如冈比亚农业部长登巴·萨巴利在论坛发言时所说，授之以鱼不如授之以渔，中国正在农业技术援助之路上与冈比亚同行。

在中非共和国首都班吉附近大马拉地区的一间菇棚内，40岁的法蒂玛正轻轻抚摸刚长出的数十簇平菇，脸上难掩丰收喜悦。

菌草技术不仅在中国成为脱贫致富的重要产业之一，更成为走向世界100多个国家的中国致富技术。法蒂玛就是中国援中非菌草技术项目的众多受益者之一。这个由中国国家菌草工程技术研究中心和福建正原菌草国际合作有限责任公司承担的援非项目不仅丰富了中非人民的餐桌，还传播了农业技术、促进了当地就业和减贫。

法蒂玛告诉记者，以前当地食用的蘑菇均为野生，没人懂人工种植技术，如今他们种的菌草菇有了名气，客户既有当地人还有外国人，销路越来越好。依靠自己的小团队，法蒂玛不仅注册了公司，还定期为当地妇女培训菌草技术，带领大家一

道脱贫致富。

“这真是充满希望的事业。不少人来咨询培训的事，我正忙着制定培训方案，希望能为当地妇女和年轻人创造更多就业机会。”她说。

中国农业农村部副部长唐仁健在第二届中非农业合作论坛上表示，中非农业合作十年来，农业农村部向非洲派出农业专家400多人次，并为非方累计培训管理及技术人员超过1万人次。根据农业农村部在论坛上发布的落实《中国助力非洲农业现代化计划》务实合作举措，将再建一批中非现代农业技术交流示范和培训联合中心。未来3年，将为非洲再培养1000名农业科技和管理人员。

论坛期间，一封现场发出的“邀请函”成为中非农业技术和人才培训合作的生动注脚。在云南大学胡凤益教授介绍多年生稻“扎根”非洲的最新进展后，稍后发言的赞比亚农业部部长鲁本·菲里直接向他发出热情邀请：“您一定要来赞比亚，和我们的科学家交流，教我们怎么做。”

十年来，中国已在非洲建成24个农

业技术示范中心，推广了300多项先进适用技术，带动当地农作物平均增产30%至60%，100多万非洲国家的小农户从中受益。

今年9月，来自南非、尼日利亚、喀麦隆、乌干达、刚果(布)等非洲国家的农业部门官员和技术人员跨越万里来到中国海南，参加由中国热带农业科学院举办的“发展中国热带药用植物生产利用技术培训班”和“发展中国木薯产业发展研修班”。

“木薯淀粉可以加工成饼干、酸奶、蛋糕、面条……”听了中方专家对中国木薯加工产业链的介绍，非洲学员们感到新奇：“木薯是非洲的主要粮食作物，但没想到用途这么广！”

参加完热带药用植物生产利用技术培训后，尼日利亚科研人员阿卜杜勒贾拉勒·优素福·纳达博直言开阔了眼界，收获颇丰。“培训内容非常丰富，我们学了如何培育和利用药用植物，还有不同领域专家传授木薯、椰子、菌类等作物的知识，对我今后的研究很有启发。”

马尔代夫新总统要求印度撤军

新华社科伦坡11月19日电 马累消息：马尔代夫新总统穆伊兹18日正式要求印度政府从马撤出军事人员。

马总统府在一份声明中说，穆伊兹在总统府会见印度政府代表时正式提出撤军要求。穆伊兹说，在9月举行的

总统选举中，马尔代夫人民授权他向印方提出这一要求，希望印度尊重马尔代夫人民的民主意愿。

穆伊兹17日宣誓就职。他在发表就职讲话时承诺，将确保马尔代夫没有任何外国军事存在，以维护国家独立和主权。

利比里亚现任总统承认败选

新华社阿布鲁瓦11月18日电 蒙罗维亚消息：根据利比里亚国家选举委员会18日对99.98%的选票统计结果，前副总统约瑟夫·博阿凯获得50.64%的选票，利比里亚现任总统乔治·维阿获得49.36%的选票。维阿17日晚承认在总统选举第二轮投票中败选。

当地时间17日晚，维阿通过利比里亚国家广播电台表示，已与博阿凯通话，祝贺他的胜利，承认自己竞选失败。

利比里亚总统选举第二轮投票于当地时间11月14日上午开始，约240万名选民登记

投票，投票在维阿和博阿凯之间展开。

在10月10日开始进行的第一轮总统和国民议会选举中，维阿和博阿凯分别获得43.83%和43.44%的选票。

根据利比里亚选举法，总统候选人必须获得总票数的50%以上才能避免进入第二轮选举。第一轮选举初步结果显示，20名总统候选人中没有人获得选举法规定的完全获胜所需的选票百分比。

利比里亚位于西非，是最不发达国家之一，面积约11万平方公里，人口约500万。

阿根廷总统选举进行第二轮投票

据新华社布宜诺斯艾利斯11月19日电 阿根廷总统选举第二轮投票19日进行，中左翼执政联盟祖国联盟候选人、现任经济部长马萨和得票率为29.99%的极右翼选举联盟“自由前进党”候选人、国会众议员米莱将角逐总统宝座。

投票从当地时间8时开始，18时结束。为保障大选顺利进行，阿根廷全国出动约8.6万名军警维持秩序。本轮投票初步结果预计将于当地时间20日凌晨2时左右公布。

阿根廷国家选举委员会本月2日公布的首轮投票最终计票结果显示，在10月22日举行的总统选举中，由于没有候选人

直接当选，得票率为36.78%的中左翼执政联盟祖国联盟候选人、现任经济部长马萨和得票率为29.99%的极右翼选举联盟“自由前进党”候选人、国会众议员米莱位列前两名，进入第二轮投票。

阿根廷宪法规定，总统候选人需获得超过45%的选票，或者获得超过40%的选票且得票率领先第二名10个百分点，才能直接当选。如未产生符合直接当选条件的候选人，得票率前两名的候选人进入第二轮投票，第二轮得票数高者当选。

当选总统将于今年12月10日正式就职，任期4年。

日本秋田市自来水检出高浓度农药

新华社北京11月19日电 日本媒体19日报道，日本东北秋田县首府秋田市的自来水中检测出对人体健康构成威胁的高浓度农药，秋田县的一个市民团体召开会议，呼吁政府尽快采取对策。

据日本秋田电视台报道，东京大学的一个研究小组2022年8月实施的一项调查显示，秋田市的自来水中含有新烟碱类杀虫剂，浓度为欧洲联盟相关标准的8.7倍。该调查结果于日前公布，引发秋田市民众担忧。

秋田县的一个市民团体19日召开会议，呼吁县政府采取应对措施。这一团体成员、秋田县立大学生物资源科学部副教授

近藤正说，秋田市自来水中的农药可能来自河流上游水田。他建议借鉴新潟县新潟市的做法，使用活性炭去除自来水中的残留农药。

近期，日本多地曝出自来水和地下水污染，附近居民血检异常。今年9月，兵库县一个地区多名居民血液中有有机化合物含量偏高。调查人员分析，这些居民血检异常的原因可能是饮用了含有全氟和多氟烷基物质的自来水。

今年7月，日本爱知县丰山町组织的一次血检显示，四成受检居民血液中全氟和多氟烷基物质超标，疑与附近一处供水站的水受污染有关。

以军袭击已造成加沙地带超1.2万人死亡

世界卫生组织18日警告，巴勒斯坦加沙地带最大医院希法医院已经变成一片“死亡地带”。这一组织再次敦促全面撤离医院内仍未离开的300多人。

以色列方面称，院内人员“自愿撤离”，以方已为撤离人员留出通往加沙南部的安全走廊。以方同时称，将扩大在加沙地带的攻势至加沙南部。

随着加沙地带伤亡人数持续上升，联合国方面18日再次呼吁，应立即实现人道主义停火。

【联合国吁停火】

世卫组织19日在一份声明中说，由其主导的一个评估小组18日进入希法医院，执行了大约1小时任务，“风险非常高”。评估小组成员包括公共卫生专家、后勤人员和安保人员，他们将希法医院描述为“死亡地带”，情况“令人绝望”。

据世卫组织通报，仍有291名患者和25名医护人员留在医院内，包括32名“情况极其危险”的婴儿。“世卫组织及其伙伴正在紧急制订计划，以便立即疏散剩余患者、工作人员及其家属。”

据巴勒斯坦电视台18日报道，以色列方面当天要求希法医院内人员在1小时内撤离。多家媒体报道，许多看似伤员的人员相互搀扶、步行离开医院，医院周围不时能听到巨大爆炸声。

世卫组织总干事谭德塞在社交媒体再次呼吁保护平民。“局势令人无法忍受且没有正当性。应该立即停火。”

联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处总干事菲利普·拉扎里尼也在社交媒体上说，这一机构收到报告称，加沙地带北部一家学校收容所遭袭，数十人死伤。“这些袭击不能变得司空见惯，必须停止，人道主义停火再也不能等了”。

【以军扩大攻势】

巴勒斯坦方面称，以军要求希法医院内人员步行离开，但他们的撤离之路在以军空袭下变得极其危险。

以军发言人丹尼尔·哈加里18日说，



11月18日，在加沙地带南部地区，巴勒斯坦人向南迁移，一名男子抱着受伤的孩子。新华社发

希法医院人员是“自愿撤离”。在院方请求下，以方已为撤离人员开辟通往加沙南部的安全通道。另外，以方迄今已向希法医院提供超过6000升水和超过2.3吨食物。

以军先要求加沙地带北部所有居民撤往南部地区，但随后逐渐加大对加沙地带南部的汗尤尼斯等地空袭。以色列国防部长约亚夫·加兰特18日晚宣布，以军将在加沙地带南部展开地面行动。

加兰特在记者会上说，以军将继续在加沙地带打击巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)，并会“很快”在加沙南部展开行动。他还说，以军在加沙地带的地面行动进入“第二阶段”，哈马斯已遭到沉重打击。

多家媒体18日报道，汗尤尼斯等地民众已收到以方散发的传单，要求他们离开所在地。

以军18日还对加沙地带北部杰巴利耶难民营、学校收容所和约旦河西岸巴

拉塔难民营等发动攻击，导致上百人死亡。加沙地带卫生部门的数据显示，新一轮巴以冲突10月7日爆发以来，以色列军队对加沙地带的袭击已造成超过1.2万人死亡。

【多方各有考量】

巴勒斯坦总统马哈茂德·阿巴斯18日对美国前总统拜登喊话，呼吁后者制止以色列在加沙地带的行动。阿巴斯在电视台播出的讲话中说，大量流离失所者在学校收容所等处被杀害，拜登和其他国家领导人应承担起责任，制止以方的“侵略”和“种族灭绝”。

不过，拜登及美国多名高官先前多次反对在加沙地带实现全面停火。

拜登18日在《华盛顿邮报》发表的一篇文章中说，巴勒斯坦民族权力机构最终应治理加沙地带和约旦河西岸。

2007年，巴勒斯坦解放组织主流派别巴民族解放运动(法塔赫)与哈马斯爆发冲突，哈马斯夺取加沙地带控制权，法塔赫主席阿巴斯领导的巴民族权力机构实际控制约旦河西岸地区。

在被问及拜登的提议时，以色列总理本雅明·内塔尼亚胡说，目前的巴民族权力机构没有能力对加沙负责。

在以色列国内，内塔尼亚胡面临着来自被扣押人员家属方面的压力。哈马斯10月7日自加沙地带对以色列境内军民目标发起突袭后扣押大量人员，以方称目前仍有大约240人遭扣押。

18日，以色列国内为期5天声援被扣押人员的游行结束，与会人员要求以政府“尽一切可能将人质带回家”。不过，内塔尼亚胡当天晚上说，以方尚未与哈马斯达成释放被扣押人员的协议。

据新华社北京11月19日电

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治

爱国 敬业 诚信 友善

银川市新闻传媒中心宣